

# 强化医疗救助服务 筑牢民生保障底线

——伊通医保局扎实推进医保领域工作记事

本报通讯员 李斯瑶

今年以来,伊通满族自治县医疗保障局深入贯彻落实上级决策部署,紧紧围绕医疗保障重点工作任务,坚持以人民为中心的发展思想,聚焦群众急难愁盼问题,扎实推进医保领域各项工作,在基金运行、参保扩面、优化服务等方面取得积极成效。

## 医保基金运行总体平稳 服务半径显著缩小

截至今年8月,全县职工医保、居民医保可支付月数均处于基金安全预警线以内,基金运行态势总体平稳。参保覆盖率稳步提升。全县基本医疗保险参保人数达28.86万人。特殊群体实现应保尽保,参保率在99.86%以上。

## 落实DRG支付方式改革 积极开展药品集中带量采购

2023年7月,伊通满族自治县第一人民医院作为全县首家开通DRG(疾病诊断分组)支付方式试点医疗机构,完成4101A、7910、8100等交易HIS系统升级,按要求进行数据上传,数据上传率达到100%。2024年,全县新增民族医院、民康中医院2家DRG支付

深化改革“15分钟医保服务圈”建设,深入探索优化服务的方法和路径,将在符合条件的县级综合性定点医院设立医保服务站,提供“双通道”药品登记、异地就医备案、门慢特待遇认定等高频事项办理窗口,有效解决患者在医院、医保经办多次往返跑的困

境。加强基层医保服务能力提升和乡镇卫生院、村卫生室医保结算便利性,提高基层慢性病诊疗服务水平。目前,全县22个乡镇卫生院,181家村卫生室已实现参保登记、参保缴费、异地备案、医保结算等业务全流程办理,打通了服务群众的“最后一公里”。

吉林省医疗保障信息平台系统充分利用大数据与人工智能技术,对医保费用结算数据进行全流程实时监控和智能分析,能够精准、高效发现异常数据和可疑线索,为打击医疗违规行为提供强有力技术支撑。审核查处成果显著,截至8月末,该系统自动筛查并提示疑似违规数据1286条。经组织专业人员逐一进行复审与核实,最终确认违规数据1077条,审核准确率达83.7%。依据核查结果,已依法拒付违规使用的医保基金8.57万元,有效挽回基金损失,对违规行为形成有力震慑。人工智能技术的应用实现了从“事后抽查”向“事中干预、事前预警”的转变,这

集采药品拨付预付金,共计拨付158.96万元,有效缓解了医疗机构药品采购资金压力。

## 智能监控精准高效 科学制定预付实施方案

仅使基金监管能力得到显著提升,提高了监管的主动性与精准性,也标志着全县医保基金监管进入了智能化、精准化的新阶段。依据“以收定支、收支平衡、略有结余”原则,结合本地医保基金收入情况、医疗机构历年诊疗数据,伊通医保局制定科学合理的医保基金总额预算实施方案。明确各医疗机构年度医保基金预算总额,与医疗机构沟通商谈后,确保方案顺利推行。方案的实施使基金使用效率显著提升,实施总额预算后,医疗机构主动加强了成本控制,改变了以往过度医疗、滥用医保基金的现象。医保基金浪费情况得到有效遏制,使用效率大幅

提高,改变了过去医保基金超支风险较大的情况,实现了收支平衡且略有结余的现状,为医保制度的可持续发展奠定了坚实基础。总额预算促使医疗机构优化诊疗流程,规范用药和检查行为。医务人员更加注重合理诊疗,减少了不必要的检查检验项目和大处方现象。

伊通医保局将全面提升医疗保障服务水平,坚持传统服务与智能化服务创新相结合,确保所有医保政务服务事项均可在窗口办理。持续加强医保系统行风建设,完善工作机制,简化办事流程,着力解决群众在医保业务办理过程中遇到的难点、痛点、堵点问题,不断提升群众满意度。

## 增进艺术交流 推动艺术发展

伊通举办“翰墨丹青 共绘华章”书画笔会

本报讯(记者 常欣月 通讯员 赵媛)为弘扬中华优秀传统文化,推动伊通书画艺术繁荣发展,增进书画艺术交流,近日,由伊通满族自治县文旅局、民宗局、文联主办,县文化馆、书法家协会、美术家协会联合承办的2025年“翰墨丹青 共绘华章”书画笔会在县民族体育馆举行。来自全县各乡镇的100余位书画爱好者齐聚一堂,以笔会友、以墨传情,共同呈现了一场精彩纷呈的艺术盛宴。

活动现场墨香四溢,气氛热烈。书画家们挥毫泼墨,笔走龙蛇,或凝神运

方式改革医疗机构。自DRG支付方式改革以来,医疗费用降低了、病案质量提高了、费用结构优化了、患者负担减轻了。截至2025年8月末,大孤山中心卫生院、营城子中心卫生院、伊通镇头道卫生院、新家卫生院、景台卫生院、马鞍山中心卫生院、伊通镇中心卫生院、



## 人人说普通话 处处讲文明语

伊通黄岭子镇黄岭子村开展主题宣传活动

本报讯(通讯员 伊宣)为助力乡村振兴,提升居民语言沟通能力,近日,伊通满族自治县黄岭子镇黄岭子村新时代文明实践站开展“学说普通话 共话新生活”主题宣传活动。

活动中,黄岭子村新时代文明实践站宣传志愿者们以“日常交流实用术语”为核心,通过情景模拟、方言对比等形式,重点讲解购物、就医、务工等场景下普通话表达的重要作用。针对部分老年人方言习惯重的情况,进行一对一纠正发音,用“土话转普通话”的“生产力”。

的生动例子帮助群众理解普通话运用的重要意义。

此次活动将普通话推广与文明新风培育相结合,提升了居民的语言能力,营造了“人人说普通话 处处讲文明语”的良好氛围。黄岭子村新时代文明实践站将持续以群众需求为导向,定期开展普通话“微课堂”,结合居民需求推出专项语言课程,让普通话成为乡村连接外界和农民增收致富的“桥梁”,让语言优势转化为乡村振兴的“生产力”。



## 「党建护航促发展」暖企心

伊通县委社会工作部开展“一建五送”专项行动

本报讯(通讯员 马柳婷)为持续夯实非企业党建根基,强化党在新兴领域的政治引领,近日,伊通满族自治县社会工作部聚焦“三有”企业与重点社会组织开展“一建五送”专项活动,以精准化党建服务,为企业高质量发展注入“红色动能”。

“一建五送”是一项针对新成立的非公企业党组织的党建支持活动,旨在通过提供五项基本物资和服务,推动党组织“建起来、活起来、强起来”。“一建五送”中的“一建”指建立非公企业党组织,“五送”则指为新党组织提供五项具体支持,即赠送一块标牌、一面党旗、一批党员徽章、一套党建图书和一堂党课。

县委社会工作部组织工作人员深入企业一线,对照党建标准,指导企业完善党支部组织架构,协助企业规范“三会一课”流程,推动党建工作场所从“有阵地”向“优阵地”升级,让企业党组织真正成为凝聚党员、服务发展的“红色堡垒”。

活动中,县委社会工作部为企业与社会组织党组织送去“红色大礼包”,礼包里装着鲜红的党旗、亮闪闪的党徽、标牌,让党员身份更鲜明;精选的《党支部工作怎么抓怎么干》《党支部工作实务手册》等党建书籍,为理论学习提供“精神食粮”;定制的党员学习笔记本,方便记录学习心得与工作思路。工作人员送上的党建政策解读与专属指导,则帮助企业破解党建工作难点,打通政策落地“最后一公里”。

此次“一建五送”活动的开展为伊通新兴领域党组织补齐了“硬件”、强化了“软件”,拉近了党组织与企业的距离。伊通满族自治县社会工作部将持续深化党建服务,以高质量党建引领非公企业扎根发展,凝聚更强红色合力。

## 增强防范意识 筑牢安全屏障

伊通小孤山镇开展燃气安全知识宣传活动

本报讯(通讯员 伊宣)为进一步加强燃气安全管理,增强群众安全用气意识,有效预防和减少燃气事故发生,近日,伊通满族自治县小孤山镇组织相关人员开展燃气安全知识宣传及隐患排查,积极向群众普及燃气安全使用常识、应急处置方法和

筑牢燃气安全防线,全力守护群众生命财产安全。

活动中,工作人员深入辖区商户、居民家中开展燃气安全知识宣传及隐患排查,积极向群众普及燃气安全使用常识、应急处置方法和

法律法规,提醒群众定期检查燃气设备,及时更换老化部件,杜绝“人走火未灭”“阀门未关紧”等安全隐患。

此次燃气安全知识宣传活动的开展使辖区群众掌握了正确使用燃

气的基本常识,增强了群众的安全防范意识,有效提升了居民对燃气安全使用的重视程度和应急处置能力。小孤山镇将继续开展更多形式多样的燃气安全宣传活动,让燃气安全理念深入人心。